

官味言行应属“儿童不宜”

起声波

Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

上周有一个13岁的孩子引起关注,这就是来自武汉的“五道杠”少年黄艺博。黄艺博拥有“全国五星雏鹰奖章”“全国十佳少年”提名奖、“百名中国优秀好少年”、湖北“首届美德少年”、武汉市首届“十大孝星”等诸多荣誉,但引起关注的还是几张官相十足的照片和一篇抱负宏大的短文。

照片中的官相无法用文字描述。文章的宏大抱负,却可以摘录,例如:“坚信中国雄居东方,称霸世界,必将在我们这代实现”,“表达自己为了‘中华民族之复兴,续写汉唐之盛世’的修身齐家、济世安邦之信念、气度、襟怀、理想和抱负”。

关注之下,与黄艺博有关的一切相关问题被人们议论,孩子为何官样十足,家庭教育有没有拔苗助长,学校和体制对儿童的评价标准,儿童在中国社会的特异成长环境,武汉市的“五道杠”做法,媒体对孩子多年的报道……尽在讨论之中。与此同时,黄艺博及其父母的相关信息暴露无遗,孩子的姓名、成长经历、荣誉、平时表现等等,家长给孩子摆拍照片发表,并在博客中加注“审阅文件”“欣然题词”“看望老

不是只有坏东西才儿童不宜,同样,不是所有的好东西都老少咸宜。远超其年龄、阅历和经验世界的好东西,不应在儿童中推行,过早推行有时反而适得其反。

人”之类说明等等,均被发掘。

这是一个以“五道杠少年黄艺博”为媒介的综合性传播事件,而不只是对13岁孩子黄艺博的个人品评。只是,一个13岁的孩子不期成为人们关于儿童成长与教育的诸多意见的表达自由,这显然是超出了其承受能力。

然而这个13岁孩子之所以成为公众话题,并且隐私全无,也很难归责于人们不注意对少年儿童的保护。要知道,与黄艺博有关的信息,绝大部分一直存放在网上,只是这些用以塑造和传播“天才好少年”的材料在这个节点被连缀了起来,并且解读方向完全逆转。

显而易见,黄艺博之所以为大众瞩目,不是因为人们视他的成长经历为成功,而是因为人们大多不能接受一个孩子表现出如此的老成、有官味、有范儿,并且其文章所表达的内容远超孩子应有的阅历、经验和认知范畴。孩子是无辜的,但这不妨碍人们可以评价孩子的培养是成功还是失败了。

现实中确实有不同才智偏尚的孩子,孩子从小在某一方面表现出特异兴趣是常见的,但是对于政治、国家、民族前途的兴趣偏尚,是

自己与社会全面接触才能真正产生的,对一个刚读初中的学生来说,他所表现出来的这方面兴趣应属外力注入的结果,这种注入既来自于家庭也来自于教育体制。这包括家庭着力培养他的“大词书写”,以及将这种书写主动投向包括《人民日报海外版》在内的各种媒体,将这些报道汇编成书;也包括教育体制和社会体制将他纳入自己的评价系统,给以从“好少年”到“十大孝星”这种类似于“终身成就奖”性质的荣誉,并选任为“五道杠”职务。

我们可以看到在体制上,儿童成长已经完全纳入了成人轨道,这不仅包括他们与成人共享着各种大词书写,那些大词书写即使成人也未必能够理解,却成为了“儿童的语言”;还包括他们进入了拟成人化的管理体系,少先队、总队部、同事、审阅文件、欣然题词等等,儿童社会的阶层结构完备有序。

这个社会面临如何让儿童当儿童的问题。就大多数人来说,这个问题其实已在意识层面解决,儿童应当随天性而自然发展,而不是过早地担当家国使命。但人们又往往受制于社会整体的环境,于是在孩子身上附加了不少东西,从学业负担、特长培

养,到争取包括幼儿园小红花之类的各种荣誉。但即使如此,黄艺博的出现仍然使人们震撼,震撼于他的难以让人置信的老成、官相。

什么属于儿童,什么不属于儿童,社会并非没有标准。“续写盛世”、“称霸世界”,显然不属儿童语言;审阅文件、欣然题词也与儿童无关。当然儿童之间可能存在个体差异,但我们不能说因个体差异,有人早熟早慧,未成年人就可以喝酒抽烟,同样道理,也不能因此而让儿童官味扑鼻。

不是只有坏东西才儿童不宜,同样,不是所有的好东西都老少咸宜。远超其年龄、阅历和经验世界的好东西,不应在儿童中推行,过早推行有时反而适得其反,因为它扑灭了孩子的天性。大词书写、投身报效家国的鸿鹄之志,很美好,很壮观,但是这些“美好”超越了儿童的天性,超越了他们有限的所形成的理解能力。黄艺博现象,说到底就是强行扭曲育病梅。

刘洪波

在当前的传播环境下,一味地花钱删帖、封锁消息徒劳无益,因为在网上四处“铲”新闻已经跟不上新闻传播的速度。

——教育部前新闻发言人、语文出版社社长王旭明在接受媒体采访时表示,许多官员的传播素养是一张白纸



王旭明

“120”应向“110”学习

回应《孪生“120”》(4月24日柒周刊A8、A9版)

一个城市有两个“120”,如果不是快报报道,一般人没有亲身体会是不会知道的。一个城市有两个“120”,如果不是为了利益分割,起码也会影响救援效率,也是浪费宝

贵的急救资源。而且两个“120”,会对百姓带来很多不便和麻烦。既然110都可以整合的,为什么120就不能整合呢,有关部门给出的理由太过苍白无力。(常州 日月)

期待“大桥下的教改”不再独行

回应《大桥下面一个人的教改》(4月24日柒周刊A6、A7版)

教育究竟是“教书育人”,还是“育人教书”,邓可清用他的实践,给了社会一个明确的答案。可让人感到遗憾的是,虽然从全国各地前来取经的教育界同行络绎不绝,但是择校、掐尖依然是愈演愈烈,在与

应试教育的博弈中,素质教育仍然不受欢迎……由是观之,一个人的教改还是很难走出“看上去挺美”的尴尬境地。期待能让“人人成功、各得其所”的教改能够“早日靠岸”,不再独行。(南京 杨菁)

糊涂的不是壶,是官

回应《枪手壶:糊里糊涂的壶》(4月24日柒周刊A4、A5版)

宜兴紫砂乱象能埋怨那些紫砂工艺大师吗?我看不能。直截了当地说,没有什么糊里糊涂的壶,只有糊里糊涂的官。紫砂茶壶是宜兴一宝,一块无人比拟响当当的牌子,人们看到紫砂茶壶就会想到

宜兴。既然如此,当地政府早就应该有这种保护紫砂茶壶知识产权的意识,提醒、协助紫砂工艺大师进行商标注册,这样就不可能出现今天这样的“亡羊难补牢”的“糊涂局面”。(南京 吴文元)

好的制度需要切实执行

回应《法院退出强拆,公民多了一条救济渠道》(4月24日柒周刊A22版)

法院退出强拆,直接由行政机关依法执行,廓清了司法与行政的权力界限,减少了中间环节,客观上节省了行政和司法资源,有助于提高行政与司法的效率,这是制度

上的进步。不过,现实是复杂的,制度是制度,执行制度的还是人,在我看来,目前官场问题不在于制度是否完善,而在于为官者是否“修文德”。(南京 董克伟)

直接引语

Voice and Opinion

你可能知道问题在哪里,但你一旦想改动,哪怕只是搬动一张桌子,都会涉及各种人的现实利益。

——北大中文系主任陈平原表示,中国大学问题很多,好多制度性问题不是一下子就能解决的。

国学作为学术不可能热,哪有“学”热的呢!只能叫传统文化热。

——易中天称很反感“国学”这个词,在他的书中也找不到这个词。

即使我因为这个事情,名声毁了,也在所不惜。

——桑兰赴美打官司引起很大争议,她说已做好了最坏的打算。

各相关部门将进一步了解情况,再行商议水价,直到百姓对水价满意为止。

——新疆柯坪县水价听证会否决政府涨价提议,柯坪县人大党组书记郑建明表示,政府会广泛征求百姓意见,对各阶层提出的意见都虚心接受。

与其说当前的个人所得税制拉平了收入分配,倒不如说它恶化了收入差距。

——清华大学经济管理学院金融系主任李稻葵认为,用个税高税率调节收入分配更是空想,这一点国际学术界早有共识。

最好让网络语言“留”在网络里,离开网络后还是尽快“转换频道”为好。

——教育部语言文字应用管理司司长王登峰表示,一些网络特性太强的语言、甚至所谓的“火星文”走出网络会对汉语的规范使用产生直接的影响。

这是我们国家历史上最伟大的一次军事行动,这些美国人值得称赞。

——美国总统奥巴马看望参与并称赞突袭本·拉丹的美军特种部队士兵。

现在美国是“基地”组织的一号袭击目标,法国则是其二号目标。

——下属法国国内政部的国内情报总局负责人贝尔纳·斯卡尔西尼在《世界报》专访文章中说,近来“基地”组织针对法国发出的公报有增多趋势。



(上周星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松 新闻 171



谁在默许?或者谁在成为保护伞?又是谁疏忽了这样一种管理?

——发生矿难的黑龙江鸡西桂发煤矿的生产许可证和工商营业执照都已经过期,属违规生产,白岩松认为这个“谁”参与到了“事故创造”过程中。

孟非 零距离



不成人才或许没那么重要,重要的是千万别成奴才。

——五四青年节这天广东实验中学首创“青年礼”,“青年礼”采取“跪父母,接家书”的形式进行,孟非表示“跪拜和奴性就像孪生兄弟一般”。

东升 东升工作室



你说,怒火会在什么时候、以什么样的方式爆发呢?爆发了,你又将以什么样的手段来收拾呢?

——在南京大光路香格里拉花园的业主反对声中,小区内的一家火锅店依然开业,东升希望有关部门采取措施能消除居民们的怨气和不满。

吴晓平 听我韶韶



难道这些奖,这些乱七八糟的奖仅仅就武汉市有吗?

——武汉要求公务员退还被滥发补贴数千万,在老吴看来公务员滥发奖金、补贴的现象多半不止武汉一地,言外之意是每个城市都应该自查一下。

读者来信

Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内者优先发表,稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com